

東京大學計畫 2016 年引進推薦入學

駐日本代表處教育組

長久以來重視筆試的東京大學在 2013 年 3 月發表了將在 2016 年引進推薦入學考試。原先構想的秋季入學已經暫時擱置，但是對同時進行的入學考試改革，持續表示其一定的方向性。副校長佐藤慎一就有關此改革的目標接受訪談，其內容如下。

Q: 為何要採取推薦入學?

答: 為了培育語言、價值觀等能活躍在多樣的全球化社會的領袖人物，以期甄選多樣的人才，(在特定的領域能發揮其優秀的能力) 具有出類拔萃的才能的人。

Q: 目前的考試無法實現這種目標嗎?

答: 並不是全盤否定現行的考試方式，但是只用一次的考試來選拔，而且合格者與不合格者間的差異非常小。這真的是公正、公平的考試嗎? 學生還有許多是考試無法測試出的能力。另外，具有物理才能的學生與隱藏對歷史學資質的學生真的適合用相同的基準來比較嗎? 要讓學生多元化，甄選方式也應該要多樣化。

Q: 推薦入學將是甚麼樣的甄選?

答: 會錄取讓在學術領域第一線活躍的教師也認同「這學生很優秀，應該培養」的人才。目前各個學院正在研擬甄選基準，將在年中公布。申請是 11 月，對於甚麼樣的學術領域有興趣或關心、對這些興趣或關心會做哪些努力? 也希望他們要提出成果及相關績效。以書面進行第一次甄選，在 12 月進行面試。

Q: 這表示不需要有學力嗎?

答: 當然仍會要求學生具有學力。面試後，要求學生必須參加每年新年後的大學入學中心考試，要求同時也要達成一定的水準。如果無法達到的話，即使面試成績再好也不會錄取。沒有綜合性學力，是沒有辦法取得東大 1、2 年級的教養課程的學分的。

Q: 入學後會怎麼實施教育?

答: 大學入學考試只是人才培育的程序，而不是終點。對被認為有才能的學生會提供能發揮其能力的教育。例如選任被認定為優良教師的教師進行指導、參加研究所的課程等。

資料來源： 2013 年 07 月 18 日 讀賣新聞